
       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 02 DE OUTUBRO DE 2 017. 
 
ATA N o 08/2017 – Aos dois dias do mês de outubro do ano dois mil e dezessete, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, 
Profa. Juliane Corrêa, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. João 
Valdir Alves de Souza, Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Savana Diniz 
Gomes Melo, Subchefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Renata 
Pereira Lima Aspis, Subchefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Prof. 
Juarez Melgaço Valadares, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; 
Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do Colegiado de Pedagogia; 
Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Coordenadora do Colegiado de Licenciatura; Profa. 
Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação 
Intercultural para Educadores Indígenas; Prof. Geraldo Márcio Alves dos Santos, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; Profa. 
Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; 
Profa. Regina Célia Passos Ribeiro de Campos, Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Profa. 
Juliana Batista dos Reis, e, Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, representantes dos 
professores efetivos; Profa. Valéria Barbosa de Resende, Diretora do CEALE; Profa. 
Marina Assis Fonseca, Diretora do CECIMIG; Prof. Luciano Mendes de Faria Filho, 
representante da FaE no CEPE; Geraldo Toledo de Paiva Júnior, Raimundo Fábio Alves 
F. Chaves e Albert Michel da Silva Torres, representantes do Pessoal Técnico-
Administrativo da FaE. Otávio Pereira Camargos, Rafael Rabelo Arcanjo, Ravi José 
Duarte Herzog e Mariana Helena Ribeiro, representantes discentes; Prof. Paulo Roberto 
Maia Figueiredo, representante convidado do CENEx/FaE. Justificaram suas ausências: 
Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação 
em Educação; e, Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, representante da FaE no Conselho 
Universitário. Verificada a existência de quórum, a senhora diretora agradeceu a presença 
de todos e deu início aos trabalhos. A seguir passou-se à pauta: 1. Aprovação da ata. A 
senhora diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 
04/09/2017, enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi 
aprovada por unanimidade. 2. Informes gerais. A senhora diretora informou: 2.1. Que as 
obras para implantação do Laboratório Institucional no corredor da Biblioteca/FaE ainda 
estão indefinidas por falta de recursos financeiros. Apesar do compromisso assumido 
pelo Reitor, em reunião do Núcleo Diretor da FaE, de que seria liberada verba para este 
fim, no final de setembro a Pró-Reitoria de Administração informou que a UFMG não 
possui disponibilidade financeira para assumir esta obra. Após amplo debate, foi 
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aprovado o envio de correspondência ao Reitor solicitando seu pronunciamento sobre o 
assunto; a direção irá redigir o documento para aprovação na próxima reunião da 
Congregação.  2.2. Que para viabilizar a tramitação do processo da referida obra nas 
instâncias deliberativas, a diretoria da FaE estava elaborando o Plano de 
Desenvolvimento Institucional – PDI-FaE, mas com a indefinição da data para o início 
dos trabalhos e a proximidade do término do mandato desta gestão, a direção decidiu 
suspender a elaboração do mesmo. 2.3. Que no início de 2018 será implantado um teto 
orçamentário para os recursos próprios das unidades; o valor ainda não foi definido, mas 
a arrecadação que superar o teto será recolhida para a União. 2.4. Que está providenciado 
a compra de um arquivo deslizante para a guarda dos documentos dos projetos do 
CEALE, de modo a liberar mais uma sala de aula para a Faculdade. 2.5. Que será 
realizada no dia 04 de outubro, às 14:00 horas, reunião ampliada do Núcleo Diretor da 
FaE, para redefinição da Comissão de Reforma do Curso de Pedagogia a Distância. 2.6. 
A professora Marina Tavares informou que a etapa presencial do Curso de Formação 
Intercultural para Educadores Indígenas foi concluída no dia 28 de setembro, 
agradecendo a colaboração de todos. 2.7. A professora Valéria informou que o Setor de 
Alfabetização e Letramento elaborou um documento solicitando à Comissão de Reforma 
Curricular do Curso de Pedagogia um aumento na carga horária das disciplinas da área de 
Alfabetização e Letramento. 2.8. O professor Paulo Henrique fez um resumo do 
calendário de discussões da proposta da reforma curricular do Curso de Pedagogia com 
os diversos segmentos da FaE, solicitando que todos as sugestões sejam encaminhas à 
comissão, via departamentos. 2.9. A professora Marina Assis informou que foi publicado 
o edital para seleção de tutores para o Curso de Especialização em Educação em Ciências 
– CECI. 2.10. O professor Paulo Maia informou que a Semana de Extensão inicia-se no 
próximo dia 09, quando serão apresentados 25 trabalhos, nos dois Auditórios da FaE. A 
comissão de avaliação será composta por oito membros, sendo seis docentes e dois 
técnico-administrativos.  2.11. A professora Savana informou que será realizado na FaE, 
no período de 06 a 08 de junho de 2018, o XVI Seminário da Rede Universitas. 2.12. O 
professor Luciano informou que as pesquisas realizadas pela área de Ciências Humanas 
normalmente não são contempladas nos editais de financiamento de laboratórios de 
pesquisa. Após debate sobre o assunto, foi aprovada a constituição de um grupo de 
trabalho para elaborar justificativas para inclusão dos Laboratórios de Ciências Humanas 
nos editais de financiamento divulgados pela UFMG. 3. Aprovações ad referendum: 
3.1. Progressão funcional: a) Profa. Adriana Maria Cancella Duarte, do nível 3 para o 
nível 4 da classe de associado; b) Prof. Alexandre Borges de Miranda, do nível 1 para o 
nível 2 da classe de associado; c) Prof. Charles Moreira Cunha, do nível 3 para o nível 4 
da classe de adjunto; d) Profa. Danusa Munford, do nível 3 para o nível 4 da classe de 
associado; e) Profa. Daisy Moreira Cunha, do nível 2 para o nível 3 da classe de 
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associado; f) Prof. Hormindo Pereira de Souza Júnior, do nível 2 para o nível 3 da classe 
de associado; g) Prof. Josiley Francisco de Souza, do nível 2 para o nível 3 da classe de 
adjunto; h) Prof. Levindo Diniz Carvalho, do nível 2 para o nível 3 da classe de ajunto; i) 
Profa. Lívia Maria Fraga Vieira, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; j) Profa. 
Maria Rosimary Soares dos Santos, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; k) 
Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, do nível 3 para o nível 4 da classe de associado; l) 
Profa. Miria Gomes de Oliveira, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; m) 
Profa. Rosimar de Fátima Oliveira, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado. 3.2. 
Relatório de conclusão de turma do Curso de Aperfeiçoamento “Escola e Cidade”, 
coordenado pelo professor Paulo Henrique de Queiroz Nogueira. 3.3. Projeto de extensão 
“Formação de Educadores da Educação Básica: televisão digital e educação midiática – 
um novo jeito de pensar a TV”, coordenado pelo professor Heli Sabino de Oliveira. 4. 
Data e comissão avaliadora do pedido de promoção do professor Antônio Júlio de 
Menezes Neto para a Classe E, professor titular. Foi aprovada a comissão avaliadora, 
assim composta: Dr. Carlos Roberto Jamil Cury (PUC-MG), Dra. Célia Regina 
Vendramini (UFSC), Dra Lucília Regina de Souza Machado (Centro Universitário UNA) 
e Dr. Rogério Cunha de Campos (UFMG) – titulares; Dra. Maria Rita Neto Sales 
Oliveira (CEFET-MG) e Dr. Fernando Selmar Rocha Fidalgo (UFMG) – suplentes. Foi 
aprovado também o dia 30 de outubro de 2017 para a realização da referida avaliação. 5. 
Data e comissão avaliadora dos pedidos de promoção de professor adjunto para 
professor associado, referente ao 2º semestre de 2017. Foi aprovado o dia 13 de 
novembro de 2017 para a realização da avaliação e a comissão avaliadora, assim 
composta: Titulares: Dra. Carmem Lúcia Eiterer (DMTE), Dr. Sérgio Dias Cirino 
(FAFICH) e Dr. Leôncio José Gomes Soares (DAE); Suplente: Dra. Gladys Agmar Sá 
Rocha (DMTE). 6. Processos de estágio probatório. A senhora diretora apresentou os 
seguintes processos de Avaliação Final de Estágio Probatório: 6.1. Profa. Antônia Vitória 
Soares Aranha, com parecer favorável do professor Luciano Mendes de Faria Filho; 6.2. 
Profa. Dalila Andrade Oliveira, com parecer favorável do professor Luciano Mendes de 
Faria Filho; 6.3. Prof. Eucídio Pimenta Arruda, com parecer favorável da professora 
Nilma Soares da Silva. Após a leitura dos pareceres, os mesmos foram aprovados por 
unanimidade. 7. Laboratório Institucional da Faculdade de Educação. Para 
atendimento à chamada interna PRPq 02/2017, a professora Juliane apresentou a síntese 
dos fundamentos e a minuta de regulamento para a proposta de criação do Laboratório 
Institucional de Pesquisa em Avaliação e Análise de Políticas e Desigualdades 
Educacionais, coordenado pela professora Marisa Ribeiro Teixeira Duarte e da proposta 
do regimento de criação do Laboratório Institucional de Pesquisa e Extensão em 
Memória, Produção Audiovisual, Cultural e Artística, coordenado pelos professores Ana 
Gomes (FaE) e César Guimarães (FAFICH). Colocadas em votação, as propostas foram 
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aprovadas por todos. 8. II Congresso Internacional Paulo Freire – o legado global. O 
professor João Valdir informou que o evento, organizado pelos grupos de pesquisa, sob a 
coordenação do professor Júlio Emílio, será realizado no período de 28 de abril a 1º de 
maio de 2018, na UFMG; a direção da FaE disponibilizará todo o apoio institucional para 
a realização do mesmo, mas não possui recursos financeiros nem pessoal administrativo 
disponível para este fim. Os discentes solicitam a intermediação da Congregação junto à 
comissão organizadora quanto à possibilidade de redução ou até mesmo a isenção da taxa 
da inscrição do mesmo. 9. Pichações na FaE. A professora Juliane iniciou a discussão 
fazendo um histórico sobre as mais recentes pichações ocorridas na Faculdade e as 
providências tomadas pela direção, que foi providenciar a pintura das paredes onde elas 
ocorreram na parte interna do prédio. Como surgiram novas pichações, a direção decidiu 
pautar o assunto na Congregação para ouvir os representantes de todos os segmentos da 
comunidade sobre a atitude a ser tomada: manter as pichações ou repintar as paredes? 
Aberto o debate, os discentes fizeram a leitura de uma carta aberta à comunidade com o 
posicionamento do Diretório Acadêmico sobre o assunto (cópia anexa); dando 
continuidade às discussões, a maior parte dos presentes se manifestou, declarando que as 
pichações não os incomodam, pois é uma das formas de expressão atual. Concluído o 
debate, a Congregação optou por não deliberar sobre o picho em si, por entender que, 
mais importante do que as marcas na parede é a discussão sobre os fatores que o geraram, 
neste caso, as denúncias de racismo. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Juliane 
encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, 
lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 02 de 
outubro de 2017. 
 


